Dem Stadtrat in seiner Sitzung am 05.12.2007 vorzulegen unter TOP:S.... . ‘

Anfrage Nr. 233/07 der Stadtratsfraktion édp + Freie Wéhler
hier: Mafinahmen gegen Feinstaub

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Gibt es einen Maflnahmenplan der Verwaltung, wie im Falle einer notwendigen Sper-
rung der Mainzer Innenstadt reagiert werden soll?

Dem in der Anfrage zitierten Urteil des Bundesverwaltungsgerichtes vom 27.09.2007 lag der
Sachverhalt zugrunde, dass in der betreffenden Stadt Stralenverkehrsbeschrinkungen und
sonstige Maflnahmen zur Abwendung von gesundheitlichen Beeintrichtigungen durch
Feinstaub mit der Begriindung, es 1age noch kein Aktionsplan vor, nicht eingeleitet wurden.
Das Bundesveraltungsgericht stellte daraufhin fest, dass Drittbetroffene im Wege der Klage
sogenannte ,,planunabhingige MaBlnahmen* zum Schutz ihrer Gesundheit durchsetzen
kdnnen.

Diese Situation ist in Mainz nicht gegeben.

Derzeit besteht ein rechtsverbindlicher "Luftreinhalte- und Aktionsplan Mainz Parcusstrafie”
in der Stadt Mainz, der entsprechende MalBnahmen zur Lufireinhaltung beinhaltet (abrufbar
auf der Internetseite der Stadt Mainz). Das Landesamt fir Umwelt, Wasserwirtschaft und Ge-
werbeaufsicht hatte diesen in enger Zusammenarbeit mit der Stadt Mainz erstellt. Ziel des
Plans ist es, die Herkunft der Feinstiube zu ermitteln und verursachergerechte Emissionsmin-
derungsmafnahmen festzulegen. Dabei wurde festgestellt, dass nicht nur ortliche, sondern
auch regionale und iiberregionale Quellen zur Immissionsbelastung beitragen, denen aller-
dings nur mit iibergeordneten staatlichen MaBinahmen wirkungsvoll begegnet werden kann.
Aktuell wird dieser Plan fortgeschrieben, um die ab 2010 in Kraft tretenden Grenzwerte fiir
NO; zu beriicksichtigen. Es wird damit gerechnet, dass die Fortschreibung dieses Luftrein-
halte- und Aktionsplans Anfang 2008 vom Land abgeschlossen sein wird.

Bei Uberschreitung der Grenzwerte an mehr als 35 Tagen ist u. a. die Sperrung der Parcus-
strale fiir den Lkw-Verkehr vorgesehen. In diesem Jahr wurden die zuldssigen 35 Tage noch
nicht erreicht.

Die Sperrung bzw. die Einrichtung einer sogenannten Umweltzone ist erst nach der Fort-
schreibung des Luftreinhalteplans und nach Uberpriifung einer Wirkungsabschiitzung ab 2009
vorgesehen. Nach der Einfihrung einer solchen Zone wird auf jeden Fall gewiahrleistet sein,
mit schadstoffarmen Pkws und ggf. mit einer Ausnahmegenehmigung die Innenstadt errei-
chen zu kdnnen.
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2. Istim Falle der Sperrung der Mainzer Innenstadt der verstirkte Einsatz des
OPNY vorgeschen?

Unabhingig von der Einrichtung einer Umweltzone ist der OPNV in Mainz mit umwelt-
freundlichen Fahrzeugen, hoher Bedienungshiufigkeit und guter rdumlicher Abdeckung be-
sonders in der Innenstadt bereits heute sehr gut aufgestellt. Die Einrichtung einer Umweltzone
erfolgt in Stufen, so dass davon auszugehen ist, dass sich die Bevolkerung darauf einstellen
kann und die vorhandenen Kapazititen des OPNV ausreichen. Im Ubrigen wird im Lufirein-
halte- und Aktionsplan auf die Bildung von Fahrgemeinschaften und den nichtmotorisierten
Individualverkehr (Rad- und FuBverkehr) verwiesen, die auch zu einer Feinstaub- und NO,-
Reduzierung fiihren.
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